

周日  
读本

東南商報

2016年5月15日 星期日

编辑：王顺富 朱锦华

组版：车时超

**邻居揭底****他就是一个语文老师而已**

夏德均会气功吗？事件怎么处理？记者致电其本人，以及通过手机短信向其本人求证，但始终没有得到回应。

记者调查发现，夏德均是湖南益阳人，生于1965年5月16日，毕业于湖南师范大学中文系。

“他是养生专家？还能治病？那他真是一个能人……”5月10日，湖南岳阳市岳阳楼区红日机械厂居民区21栋楼下，当被问及夏德均是否懂医术和养生时，多位邻居均流露出惊诧表情，还异口同声地表示，他就是一个语文老师，懂什么医术嘛，骗人的！

湖南岳阳市岳阳楼区红日机械厂，位于岳阳市郊冷水铺一带。记者通过多方渠道证实，这里曾是夏德均从湖南师大毕业后，进入社会的第一站。该厂居民区21栋403号，系夏德均在该厂子弟校任语文老师时的住所。

陈大妈，今年74岁。住在夏德均旧居所的一楼。她儿子曾任红日机械厂子弟校校长。

陈大妈证实说，夏德均大学毕业后，分配到子弟校教高中语文。后来，子弟校高中没有了。夏德均不愿教初中语文，他就开始请长假，“下海”去了。具体时间记不清了。“不过，我的印象中，他根本不懂医学。一个学中文的，怎么可能懂医术，隔行如隔山嘛！”

夏德均在自我简介中表示，他从语文老师到涉足医学，特别是中医和自然疗法，是“由于身体的原因”。

到底是什么身体原因？2007年6月27日，即夏德均在和讯网开博第二天，他写了第一篇博客文章《拿什么拯救自己》。文章因加密，目前已打不开了。不过，内容摘要这样写道：“母亲在吃了十三年的药以后，58岁永远地离开了我们，死的时候有十多种病。几年以后我中风了，妻子得了精神分裂症，11岁的女儿尿床，全家陷入了慢性病的重重包围，在医药的治疗中苦苦挣扎。”

“他中过风？骗人吧！”夏德均的多位老邻居证实，夏德均这是在说谎。一位不愿具名的邻居表示，他“弃教”，就是“下海”去了。“他在这个小区，根本骗不了人。所以，他只有离开，出去骗人去。”

**夏德均发家史**

时间不详，从教师岗位下海。

2007年，夏德均开始探索和运作“天道正气”，原名“天道康复”。最初由夏德均个人写博客，然后不断为各地慢性病人提供咨询和上门治疗服务。

2008年10月，《天道康复》一书面世。出版后成为一本养生畅销书。

2009年2月，夏德均个人投资30万元，在岳阳建立天道康复中心（个体户注册），中心运作8个月，在2009年9月停止运作，负债25万元。

2009年9月，夏德均和刘春波在广州重新开始运作、推广天道康复，以工作室的形式出现（没有注册）。

2009年9月~2011年1月，天道康复与深圳王室养生机构合作，在广东惠州罗浮山建立疗养机构。因营销不利，投入不足，最后合作停止。

2011年1月，天道康复在广州天河区东圃建立天道儿童保养中心，投资20万元，专做儿童康复。

2011年下半年开始，天道儿童保养中心缩小康复服务的范围，专门康复治疗儿童自闭症、多动症、抑郁症、脑瘫等儿童疾病。

2012年5月，天道康复在北海建立第一家自闭症康复学校。

2013年5月，广州天道康复自闭症训练基地在番禺亚运城成立。

2015年4月，新的特殊儿童体质训练基地启用，建筑面积4000平方米，投资300万元。天道正气前后共投资500万元左右。

据《华西都市报》

# 起底自闭症治疗“大师”夏德均 又一个王林横行江湖？

4月27日，4岁的嘉嘉（化名）走了，他的遗体躺在广州番禺殡仪馆。离开这个世界的当天，这个4岁的幼儿，还穿着棉衣，分上午和下午，共“拉练”了19公里。组织拉练的，是“天道正气”自闭症儿童训练基地。这家基地认为，每天拉练10公里以上，是他们鼓吹的治愈自闭症秘诀之一。自闭症，目前被医学界认为不能治愈的疾病之一（医学上还没有找到完全治愈的方法）。而该基地老板夏德均却撰书宣布治愈了自闭症，进而吸引了嘉嘉的母亲送其前来。

这位宣称治愈了自闭症的“夏老师”，究竟是何方神圣？日前，记者前往广州、湖南等地调查，发现这个神医“夏老师”，是隐藏在民间的又一个“大师”——跟王林一样“能用气功治病”的大师：不打针不吃药，治感冒、便秘、脚气、尿床等小病；气功、按摩、刮痧，治白血病、脑瘫、心脏病、肝炎和儿童自闭症等。甚至套路都是一样的。不过，这位大师，跟王林、胡万林不一样的是，拥有高学历、曾经当过人民教师。



“大师”夏德均

**荒谬治疗****自闭症儿童之死：一天拉练19公里**

因患有自闭症，今年3月，家住辽宁丹东的嘉嘉，经父母千里寻医送至广州，在一家名为“天道正气”自闭症儿童训练基地，接受军事化封闭式治疗。

每天拉练10公里以上，是训练基地治愈儿童自闭症鼓吹的秘诀之一。

嘉嘉夭折后，5月10日，嘉嘉妈妈张巍告诉记者，她已从广州返回丹东，正在准备起诉材料，将通过法律途径，向“天道正气”维权。

“嘉嘉事件”发生后，夏德均设在广州市番禺区石楼镇亚运城裕丰新村5街2号的训练基地，已人去楼空。不过，夏德均以“拿什么拯救自己”为名，在和讯网开设的博客仍在。

232篇博客中，不仅宣称夏德均能治各种疾病，还记录从2007年至2013

年间，夏德均自称医生全国出诊足迹。

夏德均打着康复机构幌子，鼓吹“不要相信医院相信我”等言论背后，藏着梦想发财的生意经。而最让正规医院医生们惊诧的是，对于儿童自闭症，夏德均作出的治疗计划是：每天“拉练”20公里。

儿童每天拉练20公里科学吗？中山三院儿科资深主治医生李晓峰给予了否定。

李晓峰认为，儿童每天拉练20公里，显然过多。儿童正处于生长发育阶段，心、肺、肌肉以及神经调节系统都不成熟，强度过大的长跑，容易使其肌肉疲劳，加重其心肺负担，造成氧气供应不足，造成心肺和肌肉损伤。此外，儿童温度调节能力较差，热天容易出汗过多，冷天容易受凉感冒，一般认为，

12岁以下小孩，每次跑步不宜超过1000米。另外，发热本身是身体的防卫反应，但长时间高热会引起中枢神经系统兴奋度增加，甚至惊厥，还会造成心、肝、肾等脏器负荷过重引起损伤。

据当地多家媒体报道，丹东嘉嘉离开这个世界的前一天，即4月26日，嘉嘉戴着帽子、穿着厚厚的棉衣、背着小书包，上午拉练10公里，下午拉练9公里。拉练回来，孩子非常累，中午很快就睡着了。关于每天拉练10~20公里，也得到嘉嘉妈妈张巍出示视频的佐证。视频来源于康复基地每日传送到家长微信群。

4月27日23:00，嘉嘉被宣告临床死亡。急诊科医生对死因的诊断为：肺出血、病毒性脑炎和重症手足口病。

**“神奇故事”****火车上遇病患，气功“治愈”重症**

夏德均的博客，隐约呈现着其文字功底。但文字功底难掩事实的荒谬。

2010年8月18日，他在《喝水，怎样提高人体代谢循环的“运力”？——与冠心病患者的对话》中，认为“喝水既可以急救也可以养生。喝水最有效的方法就是喝进去的水以出汗的方式排泄。”

在这里，他讲述了一个神奇的故事：这个故事发生在火车上。2009年10月，夏德均从河北保定出诊返回湖南。刚上车，一位女孩拉住了他，开口就喊“医生救妈妈”。当来到一节车厢，他发现一位五十多岁的女士，脸色苍

白，满头大汗，痛苦地用手捂着胸口。

他立即给出答案：是心脏病。对方说是，并说吃了药都不管用。夏德均立即拿出了自己的“看家本领”：准备四瓶矿泉水。

接下来，他在患者前胸后背“点穴”，缓缓用力，力透指尖，运力传导进入患者的五脏六腑。每个穴一两分钟，点完一个穴，就让患者缓慢喝水。四瓶水喝完了三瓶，患者脸色正常了，有说有笑起来。

之后，夏德均与女孩交流时，女孩说“医生您有气功吧，功力深厚，幸好遇上您。”

夏德均给出回答是：“气功虽然能

解决一些问题，但你母亲的缓解主要得益于水。”

类似如此神奇的故事，在夏德均的博客里，还有很多，当然，故事结尾也几乎雷同：这些人均跟随他，来到天道康复中心，一至三个月，病好了。

记者通过博客记录发现，夏德均鼓吹“不要相信医院相信我的自然疗法”时，不外乎“三板斧”：患者问诊时，先给患者讲一个中医老故事。解析患者病因时，也总绕不开“先天不足、环境不良、饮食错误、喝水太少、运动不够”等因素。开出治疗“秘笈”时，更绕不开“多喝水、多运动”。

**大师末路****盯上自闭症患者，超范围经营惹祸**

除“神医”经历，夏德均还将“出诊”足迹写了下来。

从足迹看，夏德均全国出诊最频繁的一年，是2008年。第一次出诊时间2008年3月25日，地点山东淄博。通过博客，夏德均透露出诊所在地的同时，还将QQ号和手机号公布于众，请新近朋友联系。不过，在记录中，夏德均到底是去给谁看病？看了什么病？治疗情况如何？这些信息被其完全省略。也让人无从查证。

记者通过调查发现，夏德均通过博客杜撰神医、游医式“出诊”，开启“康复事业”的同时，他先后还在岳阳、惠州、广州等三地，开办过“天道康复中心”。

2011年，在广州天河区东圃，天道康复建立天道儿童保养中心，营业面积300平方米，投资20万元，专做领域“儿童康复”。这一次，夏德均注册了自己的公司，名叫广州天道营养健康咨询有限公司。

通过广州市工商局注册信息查询，这是一家商务服务业类公司，经营范围仅为营养健康咨询服务。夏德均任执行董事兼经理，曾红梅任监事。注册时间2014年5月29日，注册地广州市天河区棠东官育路24~26号D118号。2015年2月16日，该公司注册地址发生变更，改为广州市番禺区石楼镇石清公路655号五街2号。与天道康复网站公布地址“广州市番禺区石楼镇裕丰新村五街2号”完全一致。

5月9日，记者来到这里，此处已人去楼空，玻璃门紧闭，从内锁着。多位居民证实，这个地方，确是夏德均建立天道康复基地。“前段时间出了事，一个孩子死了，其余10个孩子，全被家长接走了。”一位裕丰新村保安说。

从公司注册和博客记录看，进入2011年，夏德均的业务，已从慢性病缩小至专注儿童自闭症领域。从立在公路边的标牌，以及挂在外墙的标牌显示，这是一家“特殊儿童体质训练基地”。

广东恒生律师事务所律师丁浚指出，嘉嘉在该机构进行康复培训过程中死亡，还要根据实际情况追究企业的民事责任。目前需等待法医尸鉴及调查结果，再判定机构需负的相应责任。

嘉嘉的尸检报告还有待时日。对于嘉嘉父母来说，儿子的失去，已让他们万分痛心。

张巍质疑说，可能全国各地还存在很多类似机构，他们希望嘉嘉悲剧不要再次上演。